

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ**  
**ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ**

**Ημερομηνία 28/08/2022 - 28/08/2022**

**ΑΘΗΝΑ**

Ιερά Οδός 294, 12243

Τηλ./Fax: +30 210 5313220

email: athens@apo.gr

**ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ**

Βάγκου 30, 54629

Τηλ./Fax: +30 2310 501515

email: sales@apo.gr





# ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

---

## ΑΡΘΡΑ

**28/08/2022**

- 1) [REALNEWS, Σελ. 14-15 ]  Νέο κύμα πανδημίας απο το φθινόπωρο . . . . . 1
- 2) [ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ, Σελ. 1,40-41 ]  Χειροτερεύει κάθε χρόνο ο απολογισμός της πανδημίας . . . . . 3

Πηγή:	REALNEWS	Σελ.:	14-15	Ημερομηνία έκδοσης:	28-08-2022
Αρθρογράφος:		Επιφάνεια :	2226.64 cm <sup>2</sup>	Κυκλοφορία:	40500
Θέματα:	ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ				



## ΠΟΛΙΤΙΚΗ

## Το έβδομο κύμα

Της **ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΠΑΝΑΝΟΥ**  
d.pananou@realnews.gr

**Ε**ν νέο κύμα κορωνοϊού είναι πολύ πιθανόν να πλήξει τη χώρα μας από το φθινόπωρο, με τους ειδικούς που παρακολουθούν την πορεία της πανδημίας να δικάζονται όσον αφορά την κυριαρχία ή μη της υπερμεταδοτικής μετάλλαξης «Κένταυρος» ή αλλιώς ΒΑ.2.75.

Επιστήμονες εκφράζουν την άποψη ότι το έβδομο επιδημικό κύμα δεν αργεί να έρθει, τοποθετώντας την «επέλαση» της «Κένταυρος» έως τα μέσα Σεπτεμβρίου, ενώ κάποιοι άλλοι δεν θεωρούν πολύ πιθανό η αναμενόμενη έξαρση να οφείλεται στη νέα υποπαράλλαξη της Ομικρον. Και οι δύο πλευρές, πάντως, συμφωνούν ότι η επιδημία δεν αποκλείεται σύντομα να επανακάμψει στη χώρα μας, κάτι που θέλησε να επισημάνει -μέσω πρόσφατης ανακοίνωσης- και ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ).

Ο αντιπρόεδρος του ΕΟΔΥ και αναπληρωτής καθηγητής Επιδημιολογίας-Προληπτικής Ιατρικής στο ΕΚΠΑ **Δημήτρης Παρσσκειυής** αναφέρει μέσω της Realnews ότι «μια νέα επιδημική

κλίση στη χώρα μας η παράλλαξη «Κένταυρος» και μάλιστα μέσα στον Σεπτέμβριο. Ο ίδιος χαρακτηρίζει το σενάριο αυτό ρεαλιστικό, καθώς η νέα μετάλλαξη είναι κατά 18,8% πιο μεταδοτική από τις μεταλλάξεις Ομικρον 4 και 5.

«Η πιθανότητα να έρθει στη χώρα μας η υποπαράλλαξη "Κένταυρος" μέσα στον Αύγουστο είναι σεβαστή και ρεαλιστική λόγω των τουριστικών ροών. Υπάρχουν περιοχές όπως η Αγγλία, η Γερμανία και η Ιταλία, όπου έχει εμφανιστεί και κυκλοφορεί. Αυτό που πρέπει να δούμε είναι η ανοσολογική κατάσταση του πληθυσμού. Στην Ελλάδα δεν έχουμε κάνει την τέταρτη δόση σε υψηλό ποσοστό, όπως σε άλλες χώρες. Δεδομένου, λοιπόν, ότι είναι πιο μολυσματική από την Ομικρον 4 και Ομικρον 5, φαίνεται να διαφεύγει της ανασίας. Κάτω από αυτές τις συνθήκες δεν βλέπω πώς δεν θα κυκλοφορήσει», αναφέρει ο κ. Σαρηγιάννης και προβλέπει τον εκρομό του νέου κύματος μέσα στον Σεπτέμβριο. «Όσο δεν παίρνουμε μέτρα και λόγω των συν-

θηκών που θα επικρατίσουν μετά την επιστροφή στα αστικά κέντρα, η εξάπλωση του ιού πρέπει να θεωρείται δεδομένη. Αν θεωρούμε στον ΕΟΔΥ ότι θα υπάρξει αύξηση της διασποράς τότε θα έπρεπε να προτείνουν μέτρα διακρίσεως», λέει με νόημα. Βάσει των αναλύσεων του υπολογιστικού μοντέλου που «τρέχει» ο καθηγητής του ΑΠΘ, η διενέργεια 300.000 διαγνωστικών τεστ ημερησίως, σε συνδυασμό με τη χρήση μάσκας στα σχολεία και στα μέσα μαζικής μεταφοράς, θα μπορούσε να μειώσει την κορύφωση των κρουσμάτων από τα 30.000 στα 20.000. «Με αυτόν τον τρόπο, δεν περιορίζονται μόνο τα κρούσματα, αλλά και οι θάνατοι», εξηγεί.

### Καθουαχάζουν

Καθουαχαστικός εμφανίζεται από την πλευρά του ο καθηγητής Πνευμονολογίας και διευθυντής Πανεπιστημιακής Πνευμονολογικής Κλινικής στο ΠΑΓΝΗ **Νίκος Τζανάκης**, λέγοντας ότι

«η μετάλλαξη "Κένταυρος", ενώ έχει ένα επιδημιολογικό προφίλ και χαρακτηριστικά τέτοια που μπορεί να αποτελέσει πιθανότατα το επόμενο κυρίαρχο στέλεχος, εντούτοις έχει φανεί ότι δεν επικρατεί στις χώρες που έχει -εδώ και έναν μήνα- ανικνευθεί. Δεν είναι εύκολο να διώξει την Ομικρον 5».

Επομένως, σύμφωνα με τον Ν. Τζανάκη, κανείς δεν γνωρίζει πώς μπορεί να συμπεριφερθεί το επόμενο διάστημα. «Σίγουρα είναι ένα στέλεχος που μπορεί μας προβληματίσει, υπό την έννοια αν θα είναι το κυρίαρχο, αλλά δεν ξέρουμε ακόμη αν αυτό επιτεύχθει. Πάντως, μέχρι αυτή τη στιγμή, η μετάλλαξη δεν έχει ανικνευθεί στα εργαστήρια της Ελλάδας».

### Μέτρα

Όσον αφορά τη λήψη ή μη προληπτικών μέτρων ενόψει του αναγίματος και των σχολείων, οι ειδικοί δεν έχουν ακόμη αποφανθεί. Ωστόσο, σε πρόσφατες δηλώσεις του, ο υπουργός Υγεί-

# Νέο κύμα πανδημίας από το φθινόπωρο

Ειδικό μιλούν για τον ρόλο της υπερμεταδοτικής μετάλλαξης «Κένταυρος». Οι συμβουλές και οι προειδοποιήσεις τους

έξαρση το φθινόπωρο είναι αναμενόμενη για μια σειρά από λόγους, όπως οι κλιματολογικοί παράγοντες, η ανάδυση νέων μεταλλαγμένων στελεχών κ.ά., αλλά δεν είναι πολύ πιθανό αυτή να οφείλεται στην "Κένταυρος".

Όπως εξηγεί, η επικινδυνότητα μιας μετάλλαξης έχει δύο βασικές παραμέτρους: την αυξημένη μεταδοτικότητα και το αν προκαλεί σε μεγάλα ποσοστά σοβαρή νόσο. «Μέχρι τώρα δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι η "Κένταυρος" είναι πιο μολυσματική, ειδικά σε σχέση με την υποπαράλλαξη ΒΑ.5. Προς το παρόν φαίνεται ότι έχει υψηλά ποσοστά μόλυνσης μόνο στην Ινδία, όπου τα ποσοστά της Ομικρον 5 είναι πολύ χαμηλά. Με άλλα λόγια, δεν έχει κυριαρχήσει σε γεωγραφική περιοχή όπου κυριαρχεί η Ομικρον 5. Αυτό από μόνο του είναι μια ισχυρή ένδειξη ότι δεν έχει βελτιωμένη μολυσματικότητα. Επειδή στη χώρα μας κυριαρχήσει η Ομικρον 5, θεωρούμε ότι δεν είναι πιθανό η "Κένταυρος" να είναι αφορμή για ένα νέο κύμα, χωρίς βεβαίως να μπορεί να αποκλειστεί αυτό το ενδεχόμενο». Παράλληλα, αναφερόμενος στην επικινδυνότητα της νέας μετάλλαξης, ο κ. Παρσσκειυής τονίζει ότι δεν υπάρχουν ασφαλή στοιχεία που να δείχνουν ότι σχετίζεται με σοβαρή νόσο.

### Οι εκτιμήσεις

Την ίδια στιγμή, ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής του ΑΠΘ **Δημοσθένης Σαρηγιάννης**, με βάση τις επιδημιολογικές του προβλέψεις, αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο να κυριαρ-



ας Θάνος Πλεύρης έδωσε μια πρώτη εικόνα, λέγοντας ότι «με τα εργαλεία που έχουμε αυτή τη στιγμή, δεν θα χρειαστεί να πάρουμε μέτρα ή αυτά τα μέτρα θα είναι μέτρα τα οποία θα είναι ήπιας μορφής. Δεν θα είναι μέτρα τα οποία ζήσαμε όλα αυτά τα δύο χρόνια, που ουσιαστικά δημιουργούσαν συνθήκες κοινωνικής απομόνωσης. Η επιθυμία μας είναι να παραμείνουμε σε ισχυρές συστάσεις, σίγουρα σε λογική με χρήση της μάσκας. Αλλά η επιβολή θα είναι εκεί όπου είναι απολύτως απαραίτητο».

Ο αντιπρόεδρος του ΕΟΔΥ, Δ. Παρασκευής, επιβεβαιώνει στην «R» και αυτός με τη σειρά του ότι τα μέτρα δεν έχουν ακόμη συζητηθεί, αλλά θα είναι εστιασμένα στις ευπαθείς ομάδες, δεδομένου ότι αυτές πλήττονται περισσότερο. «Αυτό δεν σημαίνει ότι ο κορωνοϊός δεν κυκλοφορεί ή ότι δεν αποτελεί πρόβλημα. Όμως, δημιουργεί πλέον ένα πρόβλημα διαφορετικής κλίμακας. Θα πρέπει όλοι μας να τηρούμε τα μέτρα προσωπικής προστασίας και παράλληλα οι



Δημήτρης Παρασκευής



Nikos Tzaniāns



Δημοσθένης Σαρηγιάννης

ευπαθείς ομάδες να είναι ιδιαίτερα προσεκτικές».

Διαφορετική άποψη εκφράζει ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής Δ. Σαρηγιάννης, σημειώνοντας ότι, ακόμα και αν η εικόνα είναι καλύτερη, τα σχολεία θα πρέπει να ανοίξουν με self tests και μάσκες λόγω της μεγάλης συνάθροισης. «Ως γονιός, θα ήθελα να φορούν μάσκα, αλλά από την άλλη αν φορούν λίγα παιδιά και όλοι μέσα στην τάξη, το πρόβλημα γίνεται πιο σύνθετο. Ανοίγοντας τα σχολεία με κανένα μέτρο, μπορεί να είναι εντάξει στην αρχή, δεν θα είναι όμως στη συνέχεια».

Τέλος, ο Ν. Τζανιάκης σημειώνει πως, παρότι η μάσκα φαίνεται να βοηθά σημαντικά, εντούτοις έχει πολλά αρνητικά όσον αφορά τη σχολική λειτουργία. «Η γνώμη μου είναι ότι δεν πρέπει να εφαρμοστεί η υποχρεωτική μάσκα. Σίγουρα, όμως, τα παιδάκια που έχουν συμπτώματα από το αναπνευστικό και δεν έχουν ιό αποδεδειγμένα με τεστ καλό θα είναι να φορούν μάσκα, για να μη μεταδώσουν την οποιαδήποτε ίωση στα υπόλοιπα παιδάκια. Επιβάλλεται, όμως, η διενέργεια self test στα παιδάκια που έχουν έρθει σε επαφή με κρούσμα στο περιβάλλον τους ή έχουν ύποπτα συμπτώματα».

### ΕΥΡΩΠΗ

## Σε εγρήγορση οι επιστήμονες

ΕΝΤΟΝΟΣ είναι ο προβληματισμός που επικρατεί στο μεγαλύτερο μέρος της Ευρώπης ενόψει του φθινοπώρου λόγω της έλευσης της παραλλαγής «Κένταυρος», που έχει ήδη επικρατήσει σε μεγάλο μέρος της Ινδίας.

Πρόκειται για μια υποπαραλλαγή της μετάλλαξης Ομικρον, η οποία μέχρι στιγμής προκαλεί λιγότερους θανάτους, αλλά καταγράφει μεγαλύτερη μεταδοτικότητα. Προς το παρόν, οι επιστήμονες ερευνούν αν η εν λόγω υποπαραλλαγή προκαλεί σοβαρή νόσηση. Τα στοιχεία δεν είναι επαρκή, δεδομένου πως η Ινδία, η χώρα στην οποία πρωτοεμφανίστηκε τον Μάιο και έκτοτε επελαύνει, δεν είχε δεχθεί κύματα προηγούμενων υποπαραλλαγών της μετάλλαξης Ομικρον, όπως συνέβη στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσμο.

Ως εκ τούτου, επιδημιολόγοι και λοιμωξιολόγοι σε όλη τη Γηραιά Ηπειρο κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για το επόμενο κύμα της COVID-19, το οποίο φέρει χαρακτηριστικά που ίσως δεν έχουν εντοπιστεί ξανά.

Η BA.2.75, όπως είναι η επίσημη ονομασία της υποπαραλλαγής «Κένταυρος», έχει ανιχνευθεί σε περισσότερες από 20 χώρες σε όλο τον κόσμο και οι ερευνητές αναμένουν να διαπιστώσουν αν θα αυξήσει σημαντικά τον αριθμό των κρουσμάτων μετά το αντίστοιχο πρώτο σαρωτικό πέρασμά της από την Ευρώπη.

Μελέτες που έχουν δημοσιευτεί σε Ευρώπη και ΗΠΑ μαρτυρούν πως η «Κένταυρος» έχει παρόμοια ικανότητα με τις άλλες υποπαραλλαγές της Ομικρον όσον αφορά την αποφυγή της ανοσίας που παρέχεται από τη μόλυνση και τον εμβολιασμό. Αυτό είναι και το στοιχείο που υποδηλώνει ότι η υποπαραλλαγή «Κένταυρος» ενδέχεται να μην ωθήσει τα κρούσματα σε πολύ υψηλότερα επίπεδα σε χώρες πέραν της Ινδίας, δηλαδή σε χώρες όπου η ανοσία του πληθυσμού είναι υψηλή λόγω της εμφάνισης πολλαπλών μεταλλάξεων.

Αξίζει, ωστόσο, να σημειωθεί πως ακόμη και στην Ινδία δεν έχει καταγραφεί σημαντική αύξηση των νοσηλειών από τη νέα υποπαραλλαγή. Αυτό το ενθαρρυντικό στοιχείο υπογραμμίζεται σε μελέτη του Κέντρου Nature, στην οποία επισημαίνεται πως η υβριδική ανοσία (δηλαδή ο συνδυασμός εμβολιασμού και νόσησης) θα προστατεύσει και θα κρατήσει σε μεγάλο βαθμό τους Ευρωπαίους έξω από τα νοσοκομεία.

TZENH KPIΘAPA



# Χειροτερεύει κάθε χρόνο ο απολογισμός της πανδημίας

Πηγή: ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ Σελ.: 1,40-41 Ημερομηνία έκδοσης: 28-08-2022  
Αρθρογράφος: Επιφάνεια: 2439.88 cm<sup>2</sup> Κυκλοφορία: 2470  
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



## Πανδημία Κάθε καλοκαίρι και χειρότερα

Μιλούν στην ΑΥΓΗ της Κυριακής οι Νίκος Καπραβέλος, Δημοσθένης Σαρηγιάννης  
σελίδες 40-41



Covid-19 επί δεξιά



## Χειροτερεύει κάθε χρόνο ο απολογισμός της πανδημίας

«Δεν μπορούμε να μιλάμε για αποκλιμάκωση της πανδημίας» προειδοποιεί μέσω της ΑΥΓΗΣ της Κυριακής ο Καπραβέλος. «Θα κλείσουμε πάλι με 12.000 νεκρούς ετησίως»

Του ΑΝΤΩΝΗ ΡΑΥΤΟΠΟΥΛΟΥ

Οδυνώντας προς το τέλος ακόμα ενός καλοκαιριού με κορωνοϊό, δεν θα ήταν υπερβολή να παραδεχτούμε ότι κλείνει το χειρότερο καλοκαίρι της πανδημίας. Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι. Και αν ο αριθμός κρουσμάτων είναι ήσσονος σημασίας, αφού τα στελέχη που επικρατούν πλέον είναι υπερμεταδοτικά, δεν μπορούμε να ισχυριστούμε το ίδιο και για τους θανάτους. Η σύγκριση αποτελεί αδιάψευστο μάρτυρα. Το πρώτο καλοκαίρι ο τραγικός απολογισμός ήταν 91 θάνατοι, δηλαδή σχεδόν ένας την ημέρα. Πέρσι ο αριθμός σκαρφώθηκε στους 1.596, ωστόσο ο ιός επιφύλασσε τα χειρότερα για φέτος. Χωρίς, μάλιστα, να έχει τελειώσει το καλοκαίρι και με τα δεδομένα που δημοσιεύει ο ΕΟΔΥ έως τις 23 Αυγούστου, έχουν καταγραφεί 2.490 θάνατοι από κορωνοϊό! Αξίζει, πάντως, να σημειωθεί και ο αριθμός των κρουσμάτων γιατί η διαφορά είναι ιλιγγιώδης. Από τα 7.404 κρούσματα

το 2020 (όσα βλέπουμε σε μία ημέρα σήμερα) πήγαμε στα 185.658 το 2021 και φέτος φτάσαμε το 1.122.912!

Τους λόγους της παραπάνω εξέλιξης εξηγεί στην ΑΥΓΗ της Κυριακής ο Νίκος Καπραβέλος. «Υπάρχουν ακραία χαλαρωτικά μέτρα. Η οικονομία και ο τουρισμός είναι το νούμερο ένα για την κυβέρνηση. Μία βάρβαρη προσέγγιση, που λέει ότι αυτή τη στιγμή οι παράπλευρες απώλειες είναι της πανδημίας. Μάλιστα, όταν οι απώλειες είναι ολέθριες, στρογγυλοποιούμε τα πράγματα. Δηλαδή, ακούει ότι ήταν μεγάλες ηλικίες ή είχαν υποκείμενα νοσήματα. Είναι ανεπίτρεπτο και βάρβαρο» τονίζει ο διευθυντής της Β' ΜΕΘ του «Παπανικολάου» στη Θεσσαλονίκη. Όπως συμπληρώνει, όμως, ο κορωνοϊός στοχεύει αυτές τις κατηγορίες. Άρα δεν αποτελεί άλλοθι. Σε συνδυασμό με την επικράτηση υπερμεταδοτικών παραλλαγών χωρίς τη λοιμογόνο δύναμη των προηγούμενων στελεχών αποτελεί εντύπωμα. «Εκεί σπρήχθηκαν αυτοί που διαχειρίζονται την πανδημία, καθώς λένε "δεν πειράζει, θα έχουμε πάρα πολλά κρούσματα,

γνωστό είναι αυτό". Δεν συμμερίζονται ότι ένας που μολύνεται με Όμικρον έχει 1.000 φορές μεγαλύτερο ιικό φορτίο από έναν που μολύνθηκε από Δέλτα» επισημαίνει. Επο-

μένως, η λοιμογόνος δύναμη μπορεί να είναι μικρότερη, αλλά ο ιός δεν έγινε ακίνδυνος. Ούτε ο αριθμός των θανάτων είναι ευκαταφρόνητος.



Βάρβαρη η προσέγγιση που θέλει την πανδημία παράπλευρη απώλεια της οικονομίας και του τουρισμού



## Η απουσία μέτρων στα σχολεία θα οδηγήσει σε αύξηση της διασποράς

Σαρηνιάννης: Δεν μπορώ να δεχτώ επιστημονικά, γιατί δεν είναι επιστημονικό, να αφήσουμε την Κένταυρος επειδή δεν θα βλέπουμε αύξηση στους θανάτους



Ο διευθυντής της Β' ΜΕΘ του «Παπανικολάου» ξεκαθαρίζει ότι αυτό που μετράει κανείς σε μία αρρώστια δεν είναι αν ταιριάζει τον ασθενή, αλλά αν έχασε τη ζωή του. Και οι θάνατοι συνεχίζονται, άρα «δεν μπορούμε να μιλάμε για αποκλιμάκωση της πανδημίας». Παράλληλα, ξεκαθαρίζει ότι δεν ισχυρίζεται να μην κάνει διακοπές ο κόσμος, αλλά χρειάζεται υγειονομικά πρωτόκολλα και ισορροπία.

Όσον αφορά τον χειμώνα και την παραλλαγή Κένταυρος, ο Ν. Καπραβέλος εκτιμά ότι ίσως έχουμε λιγότερους θανάτους σε σχέση με τους προηγούμενους χειμώνες. Ωστόσο, οι θάνατοι θα παραμείνουν σε υψηλά επίπεδα. «Αν αυτό ικανοποιεί κάποιον, εμάς δεν μας ικανοποιεί, γιατί και πάλι οι νεκροί θα είναι πολλοί. Θα κλείσουμε πάλι με 12.000 νεκρούς ετησίως. Τι να το κάνω;» διερωτάται ο γιατρός.

### Σαρηνιάννης: Μέχρι και 60 νεκροί την ημέρα

«Τα στοιχεία δείχνουν ότι η Κένταυρος είναι περίπου όσο νοσογόνος είναι η Όμικρον 2» τονίζει στην ΑΥΓΗ της Κυριακής ο Δημοσθένης Σαρηνιάννης. «Το πρόβλημα δεν θα είναι η σοβαρή νόσος αυτή καθαυτή, αλλά η μεγάλη διασπορά, η οποία θα βοηθήσει τον ιό να έρθει σε επαφή με ευπαθείς οργανισμούς. Συν την πτώση ανοσίας λόγω της αύξησης της απόστασης από την τρίτη δόση του εμβολίου» σημειώνει ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής του ΑΠΘ και προσθέτει ότι οι εκτιμήσεις δείχνουν ανάπτυξη των θανάτων στους 50-60 ημερησίως. Αυτό δεν θα συμβεί στις 15 Οκτωβρίου, όταν θα αναπτυχθεί η Κένταυρος, αλλά στα τέλη Οκτωβρίου με αρχές Νοεμβρίου. Αυτή η επιδημική ουσιαστικά απαντάει στις τοποθετήσεις του υπουργού, ο οποίος χρησιμοποίησε ως επικείμενη για τη μη λήψη μέτρων το γεγονός ότι οι θάνατοι δεν είναι πολλοί στην κορύφωση των κυμάτων. «Όταν προβλέπουμε ότι θα έχουμε πολλούς θανάτους, τότε έχουμε» συμπληρώνει.

Σύμφωνα με τον καθηγητή, η διασπορά θα συνεχίσει να μειώνεται και θα φτάσει μέχρι τις 15 Σεπτεμβρίου περίπου στα 5.000 κρούσματα. Έπειτα θα παραμείνει σε αυτήν την κατάσταση και στις 25 Σεπτεμβρίου υπολογίζεται ότι θα εμφανιστούν οι επιπτώσεις του ερχομού της παραλλαγής Κένταυρος στην Ελλάδα. Μάλιστα, είναι στατιστικά απίθανο να μην εμφανιστεί, κυρίως λόγω του τουρισμού. Από τις 25 Σεπτεμβρίου αναμένεται να κυριαρχήσει, δηλαδή να είναι το 50%+1 των κρουσμάτων. Εφόσον αυτό συμβεί, θα δομέ ένα κύμα που θα κορυφωθεί «ελλείψει άλλων μέτρων» γύρω στα μέσα Οκτωβρίου με περίπου 30.000 κρούσματα την ημέρα. «Αν ενδιάμεσα πάρουμε το ζήτημα πιο ζεστά από το καλοκαίρι, προφανώς και θα το αποφύγουμε. Ο συνδυασμός μάσκας στα σχολεία και αυξημένου αριθμού τεστ θα μπορούσε να κρατήσει την πανδημία στο ταβάνι των 20.000 κρουσμάτων την ημέρα. Δηλαδή, τα δεδομένα θα μειωθούν αρκετά, χωρίς να ποτάρουμε στον εμβολιασμό» επισφαιρίζει ο Δ. Σαρηνιάννης. Επίσης, αν εμβολιαστεί ο πληθυσμός με τέταρτη δόση, τότε θα μείνουν χαμηλά οι σκληροί δείκτες και με τον χρόνο θα μειωθεί η διασπορά. Προς το παρόν, πάντως, φαίνεται ότι η Κένταυρος παρουσιάζει διαφυγή από την ανοσία. «Διάβασα μία δήλωση του αντιπροέδρου του ΕΟΔΥ Δ. Παρασκευή, ο οποίος είπε ότι δεν θα αναπτυχθεί η Κένταυρος γιατί υπήρχε μεγάλη διασπορά της Όμικρον και είναι παρόμοιος. Δεν είναι παρόμοιος. Είναι όσο διαφορετική ήταν η Όμικρον 2 με την Όμικρον 4 και 5, και είδαμε πόσο μεγάλη διασπορά είχε» ξεκαθαρίζει ο καθηγητής.

Το άνοιγμα που σχεδιάζει η κυβέρνηση για τα σχολεία αναπόφευκτα θα οδηγήσει σε αύξηση της διασποράς ανάμεσα στα παιδιά. Μέσα στην εβδομάδα ο Θάνατος Πλεύρης ουσιαστικά επιβεβαιώθηκε ο ρεπορτάζ της προηγούμενης ΑΥΓΗΣ της Κυριακής, στο οποίο είχαμε αναφέρει ότι η πρόθεση των αρμόδιων υπουργείων Υγείας και Παιδείας είναι το πρώτο κουδούνι να χτυπήσει χωρίς καμία προστασία για τους μαθητές - και κατ' επέκταση για τις οικογενείες τους. «Η λογική μας και στα σχολεία θα είναι να πάμε σε άπυκτους περιορισμούς» ανέφερε χαρακτηριστικά ο υπουργός Υγείας, δείχνοντας τη φιλοσοφία που θα ακολουθήσει η κυβέρνηση ενόψει Σεπτεμβρίου.

Σύμφωνα με τον Δημοσθένη Σαρηνιάννη, η αύξηση των συναστροφών που επιφέρει το άνοιγμα των σχολείων σε συνδυασμό με την απουσία μέτρων οδηγεί σε άνοδο της διασποράς. Ο ίδιος προτείνει ότι εφόσον η κυβέρνηση επιλέξει τη μη υποχρεωτικότητα της μάσκας - η οποία, ωστόσο, θα έπρεπε να ισχύει - είναι αναγκαίο τουλάχιστον ένα self test στην έναρξη της σχολικής χρονιάς. Το γεγονός ότι τη συγκεκρι-

μένη περίοδο οι εκτιμήσεις δείχνουν ότι τα κρούσματα θα είναι περίπου 5.000 κάνει τη μάσκα να μην κρίνεται ως τόσο απαραίτητη. Μόνο, όμως, επειδή θα έχουμε λίγα κρούσματα και ανάπτυξη φυσικής και τεχνητής ανοσίας. Αλλά από τη στιγμή που θα μπει η παραλλαγή Κένταυρος είναι σημαντικό να ανακοπεί νωρίς και «όχι να την αφήσει να αυξάνεται, με αφορμή ότι δεν θα βλέπουμε ακόμα αύξηση στους θανάτους. Αυτό δεν μπορώ να το δεχτώ επιστημονικά, γιατί δεν είναι επιστημονικό» σημειώνει ο καθηγητής στην ΑΥΓΗ της Κυριακής. Μάλιστα, η σωστή εφαρμογή των μέτρων και η ανακοπή της Κένταυρος επιβάλλεται να γίνουν από τη στιγμή που η πορεία της πανδημίας δεν είναι απρόβλεπτη. «Όλα είναι αναμενόμενα. Ακούω ότι αφινδιστήκαμε, αλλά αυτό δεν συνέβη ποτέ. Αν μας αφινδίαζε, δεν θα δούλεναν τα μοντέλα» ξεκαθαρίζει. Επομένως, το ζήτημα είναι να ελεγχθεί η κατάσταση όταν αρχίσει να διαφαιίνεται η αύξηση.

### Σωτήρια η απολύμανση του αέρα

Όμως πέρα από τις μάσκες και τα τεστ, ένα σημαντικό μέτρο είναι ο εξερισμός των αιθου-

σών. Κάτι που δεν συνέβη ποτέ και θα μπορούσε να βοηθήσει δραστικά. Αυτό αποκτά ακόμα μεγαλύτερη σημασία για τους χώρους που δεν εξερίζονται επαρκώς με φυσικό τρόπο. Εκεί χρειάζεται συσκευές απολύμανσης του αέρα. «Αυτό με έχει ενεργοποιήσει σαν γονιό. Ακούω ότι πρέπει να προστατεύσουμε τα παιδιά μας, αλλά δεν είναι δυνατό να συμβεί κάτι τέτοιο, είναι συλλογικό θέμα» λέει ο Δημοσθένης Σαρηνιάννης. Εξηγεί, επίσης, ότι η απολύμανση συνδέεται με τα μέτρα και τη μάσκα, καθώς αν η κυβέρνηση υποστηρίξει ότι δεν χρειάζεται περιορισμοί, πρέπει να πάρει την ευθύνη και να διαμορφώσει τις κατάλληλες συνθήκες. «Αν υπάρχει απολύμανση του αέρα, τότε δεν χρειάζονται μάσκες. Αν δεν κάνουν τίποτα και ταυτόχρονα έχουμε υπερμολυσματικά στελέχη, είναι επιλογή» υπογραμμίζει.

Τέλος, επισφαιρίζει ότι ο κίνδυνος να κολήσουν μεγάλοι άνθρωποι από τα εγγόνια είναι υπαρκτός επειδή ακριβώς δεν υπάρχει καμία προστασία. «Φανταστείτε να συμβεί η στραβή, το ψυχολογικό βάρος που θα έχει το παιδί» καταλήγει.

Αντώνης Ραυτόπουλος

## Χωρίς προσλήψεις, νοσοκομεία μίας νόσου και φέτος

Με την έλευση του φθινοπώρου, μεγάλο ερώτημα είναι η ετοιμότητα του Εθνικού Συστήματος Υγείας. Για τους υγειονομικούς, πάντως, είναι σαφής η απάντηση και αυτή δεν αφήνει περιθώρια αισιοδοξίας. Το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι αυτό της έλλειψης προσωπικού, καθώς το καλοκαίρι κλείνει με 10.000 λιγότερους εργαζόμενους σε σχέση με πέρυσι, όπως τονίζει στην ΑΥΓΗ της Κυριακής ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ Μιχάλης Γιαννάκος. Βασικοί λόγοι είναι οι αποχωρήσεις υγειονομικών που δεν αντέχουν τις απαράδεκτες συνθήκες εργασίας, οι συνταξιοδοτήσεις και οι αναστολές εργασίας.

Ειδικά για τις τελευταίες, η κυβέρνηση δεν φαίνεται διατεθειμένη να υποχωρήσει και ο Μ. Γιαννάκος τονίζει ότι έχει αποδειχτεί πλέον δεν έχουν κανένα υγειονομικό όφελος. Επίσης, παραμένουν τα οργανικά κενά που υπήρχαν στα νοσοκομεία πριν από την πανδημία.

Ως εκ τούτου, επισφαιρίζει ότι πρέπει να επιλυθούν τα προβλήματα, διαφορετικά το φθινόπωρο και ο χειμώνας θα είναι πολύ δύσκολα για τη δημόσια Υγεία. «Είναι κρίμα για ακόμα έναν χρόνο να μετατρέψουμε τα νοσοκομεία σε μονάδες μίας νόσου σταματώντας τα χειρουργεία και τη φροντίδα ασθενών άλλων παθήσεων» δηλώνει ο πρόεδρος της ΠΟΕ-

ΔΗΝ. Μάλιστα, τα κενά δεν θα καλυφθούν σύντομα, ούτε με την προκήρυξη του ΑΣΕΠ για 4.000 μόνιμους νοσηλευτές. «Με τις χρονιές θα καθυστερήσουν περίπου έναν χρόνο - μπορεί και περισσότερο» εξηγεί ο Μ. Γιαννάκος. Πάντως, σύμφωνα με τον Μ. Γιαννάκο, η κυβέρνηση δεν δείχνει διατεθειμένη να προλάβει προσωπικό για να καλύψει τα υπόλοιπα τρέποντα κενά επικαλούμενη δημοσιονομικούς λόγους. Τέλος, επισφαιρίζει την απουσία Πρωτοβάθμιας Περιθάλψης, της οποίας τα κενά φάνηκαν τόσο στο κομμάτι της πανδημίας όσο και σε αυτό του εμβολιασμού.

